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第十四章：热的传递

14.1 热传导
1. _______是指由于温度差引起的热

量传递现象。

2. 热量从高温物体传到低温物体，
或者从物体的高温部分传到低温
部分。

3. 热传递有三种基本的方式：
_______、_______和_______。

热传导
1. 热量从物体温度较高的部分沿着

物体传到温度较低的部分的方式
叫作_______。

2. 不同的物体热传导的性能是不同
的，容易导热的物体叫热的良导
体；不容易导热的物体叫热的不
良导体。

3. 水和空气都是热的不良导体，而
气体比液体更不容易传热。

热传导的微观原理
1. 在固体中，热传导的微观过程是：

2. 在导体中，__________对热传导
起主要作用。自由电子既通过与
离子的碰撞，也通过与较冷部分
中的自由电子碰撞传递能量。

3. 气体分子间的间距较大，所以气
体分子间碰撞的机会较少，因此
气体热传导的能力较弱。

傅立叶定律
1. 一根粗细均匀的热导体，维持高

温端的温度恒为�2，低温端的温
度恒为�1，忽略热导体侧面散失
的热量。

2. 实验中发现，热导体各处的温度
不随时间变化，在相等的时间内，
通过热导体各横截面的热量相等。
此状态称为______________状态。

a) 在高温部分，粒子振动动能较大。
b) 在低温部分，粒子振动动能较小。
c) 因粒子的____________，使固体内部

热能由动能大的部分（高温部分）向
动能小的部分（低温部分）传导。
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3. 在热量稳定流动状态中，从物体
的高温端传到低温端的热量，可
通过___________找出。

4. ________是物质导热能力的量度，
其单位是_________。热导率大的
物质是热的良导体；而热导率小
的是热的不良导体。

5. ________称为________，它表示
单位长度的温度差，它的单位是
________。

14.2 热传导的计算
1. 热量从物体的热端向其冷端传递

的过程中，必然会有一部分从物
体的________。

2. 这导致温度沿物体长度的方向上
降低是不均匀的，即温度梯度是
变化的，不能直接用热传导公式
来进行计算。

3. 给物体裹上理想的____________，
没有热量从侧壁散失，那么就可
以直接利用热传导公式进行计算
了。

4. 若横截面积的尺度远大于厚度 L
的薄板的传热，“侧壁”散热或
吸热可以忽略不计，因此可以利
用热传导公式进行计算。

例子：
1. 有一块平板，面积是 1�2，厚度

是 50mm，平板两表面的温度分别
维持在 300K 和 250K。试求下列
条件下每秒通过平板的热量：

2. 如果玻璃窗的面积是 1�2，厚度
是 5mm，室外温度是-10℃，室内
温度是 20℃，求每个小时通过该
玻璃窗散失的热量。（窗的热导
率= 0.8��−1�−1） [1.73 × 107�]

3. 有一块水泥天花板，其尺寸是
5m×3m×0.15m。如果这块天花板
上、下表面的温度分别是 30℃和
20℃，求每秒流过该天花板的热
量。（水泥天花板的热导率
= 0.6��−1�−1） [600J]

______________
� =导热量
� =物体的导热率
� =物体的长度 � =时间
� =物体的横截面积
�2 − �1 =物体两端的温度差

a) 平板材料为铜，热导率为
385��−1�−1 [3.85 × 105�]

b) 平板材料为硅藻，热导率为
0.242��−1�−1[242�]
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统考题：
一个在野餐时用以保温的泡沫塑料冰
包，其总表面积为 1.2�2及夹层厚度
2cm（包括盒盖），内部温度 0℃装有
冰块，水，及数罐汽水。

2007 年

4. 冷藏室的墙由 10cm 厚的混凝土和
10cm 的软木组成，室内温度是-
15℃，室外温度是 25℃。问：每
平方米墙每秒通过的热量是多
少？ [15.2J]

（混凝土热导率:0.8��−1�−1，
软木热导率:0.04��−1�−1）

5. 把长 15cm 的铜棒和长 10cm 的铝
棒焊接成一根长 25cm 的金属棒。
如果这根棒的横截面积为
0.002�2，周围裹了隔热性能很
好的热绝缘套，铜端的温度是
373K，铝端的温度是 173K，试求
每秒流过该金属棒的热量。 [462J]

（铜的热导率= 385��−1�−1，铝的
热导率= 210��−1�−1）

统考题：
一长度为 200cm 的铜棒与一长度为�的
钢铁棒互相连接。二棒都有相同的面
积 6��2的截面及良好的隔热处理。
铜棒和钢棒的两末端的温度分别保持
在 120℃和 0℃，而在二棒的连接处的
温度则是 50℃，若铜和钢的热导率分
别为400��−1�−1及80��−1�−1，
试计算

2008 年

a) 如果冰包夹层外的温度为 32℃，那
么流入冰包内每秒的热量是多少？

b) 若保持这一的状况，一天内能够熔
化多少冰块？

c) 这是那种方式的热传递？
（泡沫塑料的导热率= 0.01��−1�−1，
冰的熔化热= 3.34 × 105���−1）

a) 每秒钟流过铜棒的热量；
b) 钢棒的长度�。
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统考题：

如图所示，铜棒与铝棒的长度、截面
积均相同，焊接成一根直金属棒，并
裹有良好的热绝缘套。若铜棒和铝棒
外端分别保持 100℃及 0℃的温度，当
通过金属棒的热流达致稳定的状态时，
两棒焊接处的温度是多少？（已知铜
的热导率为 385��−1�−1，铝的热导
率为 210��−1�−1。）
A.50.0℃ B.64.7℃
C.69.8℃ D.72.3℃

2021 年

14.3 热对流
1. _________是指流体的循环流动而

引起的热量传递过程。

2. 在锅的底部加热，底部的水受热
膨胀，密度减少而上升；上面的
水较冷，密度较大而下降，由此
参赛水的对流现象。

3. 这种由热流体和冷流体的密度差
引起的对流现象，叫作_________。

4. 为了减弱热对流，常用的方法是
把空气限制在很小的空间。例如，
双层玻璃间密封着一层空气，很
难形成循环流动，减少了对流造
成的热量损失。

5. 物体在自然对流散失的热量跟物
体的_____________，为了加快物
体散热，可以给物体加散热片。

6. 风扇开启后，散热要比靠自然对
流快得多。如果流体的运动是靠
风扇、泵等外界作用引起的，就
称为__________。

14.4 热辐射
1. 热量从一个物体表面、不借助任

何媒介而沿着直线而向四面八方
传递的过程，称为_________。
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2. 热辐射实际上是物体一电磁波
（_________）的形式向外释放能
量。

3. 物体发射电磁波时从内能转换为
辐射能，而电磁波被其他物体吸
收时又从辐射能转换为内能。

4. 物体在单位时间内辐射的能量，
可通过___________________找出。

5. 物体向外发出热辐射，同时又不
断地吸收其他物体发出地热辐射。
物体在单位时间内吸收热辐射的
情况，也遵守史忒藩—玻尔兹曼
定律。

6. 如果在同一时间内物体辐射出去
的能量比吸收的多，它的温度就
降低。反之，如果吸收的能量比
辐射出去的多，它的温度就升高。

7. ____________通过捕获物体辐射
的________，来形成显示各部分
温度的彩色照片。

8. 以上我们分别讨论了热传递的三
种基本方式：热传导、热对流和
热辐射。但在实际生活中，这些
传热方式往往不是单独出现的。

总结：

______________
�
�

=单位时间内辐射的能量

� =辐射系数
� =史忒藩—玻尔兹曼常数
� =物体的表面积
� =物体的温度


